

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér, Haris-ház,
hová a késíratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számít fel.

Elvérzünk.

Bele juttottunk — akarva, nem akarva — abba a csapdába, melyet Deák Ferenc 1861-ben így irtkörtül: „... engedni a kiegyenlítés kedvéért éppen olyan kárhozatos lehet, mint szoros ragaszkodással törésre juttatni a dolgot.”

Úgy a korona, mint a parlament többsége föllállította és följújtította most ismét a Schmerling-theóriát, mely azt tartotta: »mi várhatunk».

Ha ez csak a koronára és a parlamenti többségre nézve állana, úgy nekik igazuk van: ők várhatnak. Nekik a várakozásból nincs hasznuk, de közvetlen káruk sincsen. A nemzet ellenben a várakozás ez ideje alatt sorvad, szenved és elvérzik.

Teljesen jogos a magyar nemzet kívánsága. Nem lépi az át az 1790. évi X. törvénycikk, sem az 1867. évi XII. törvénycikk tételeit és — mégsem bír érvényesülni. A magyar állam átka, és ez mint valami súlyos balsors nehezedik rá, hogy őt Európa mint Ausztria, mint a császárság kiegészítő tartományát ismerje és hogy a mi jogos érdekeinket nem méltatják, vagy

alig méltatják többre, mint a csehek vagy a szlovének fészkelődését.

Nincs hozzá elég erőnk, hogy jogos követeléseink érdekében teljes nyomást gyakoroljunk Bécsre és a dinasztíára, sem a közelmúltban nem történt olyan esemény, sem a közel jövőben — emberileg számítva — nem várható olyan esemény, ami fellépésünknek erőt adhatna, amilyenek 1859-ben és 1866-ban igenis voltak a javunkra.

Az európai magas politika, ma jobban mint valamikor, hangoztatja, hogy Ausztria mai helyzete »ne bánt s virág; ma nincs versengő ellenhatalma Ausztriának; sőt ellenkezőleg: ma az 1866. előtti versenytársai éppen az ő érdekének szekerét tolják, mert ez az ő érdekük is. Az európai monarchikus élet végső lehetetlég nem engedi meg, hogy egy olyan konzervatív hatalom, mint Ausztria összeomoljon, mert ez megrázkódtatná a többi monarchia létalapját is. Ilyen a mai helyzet képe és — bevallhatjuk őszintén, ha magunkat bolondítani nem akarjuk — hogy ezzel a helyzettel szemben mi nem vagyunk elég erősek és hogy — a várakozás még jobban elgyöngít bennünket.

Nem tisztán csak a korona macacskágán múlik a bonyolult helyzet megoldásának lehetetlen volta, hanem inkább még az előbb említett körülményeken, melyekre a korona teljes biztossággal támaszkodhat és támaszkodik is.

A korona felfogása azonos az európai hatalmak felfogásával, hogy Ausztriának nagyhatalomnak kell lennie. Hogy Magyarországnak milyen része része van, vagy lehet Ausztria hatalmi állásában, ezzel a hatalmak nem törődnek. Sajnos, hogy Andrássy Gyula gróf (az idősb) letűnte óta megakadt az az irány, mely azt képviselte, hogy az európai államjognak legyen az a sarkalatos főágazata, hogy nemcsak Ausztria de Magyarország fentállása is európai szükségesség. Így mi e mulasztás folytán a naghatalom terheit viseljük, — előnyeiből ki vagyunk zárva; azonfölül, mivel a hatalmi állás szorosan összefügg a katonai kérdéssel, — mivel a magyar követetéseiben a hadsereg szétszakítását látják, melynek pedig az egysége adja meg — bécsi felfogás szerint — a hatalmi súlyt, ennélfogva ma ismét ott állunk, ahol 1861. elején állottunk, mikor Deák Ferencnek értésére adták Bécsben, hogy:

TÁRCA.

András úr Bécsben.

(Részlet az író »Egri csallagok« című regényéből.)

— De ma mondom, főpohárnok úr...
— Mondtam már, hogy szakanna rá a bihari csárda teteje, nem vagyok én főpohárnok! Elcsúfoltak ugyan valami poharas főistencsodának, de még sem poharat, sem belévalót nem láttam. Ha pedig valaki szólni akar vélem, akkor vagy fogja be a lepénylesóját, vagy szólítson becsületes nevemen: Balassa András! Ez csak teszi... hogy a pióckák táncoljanak minét a ciferblatján!
— Bálintról...
— Már meg mi baja van kendnek az én nótacsánál ecsemmel?
— Botránysos életet folytat. Mindenki nek tartozik és nem akar fizetni!
— Kifizetem én a picurka zseemből minden kontóját!

— Az asszonyokat elbolondítja...
— Ezt már szeretem hallani! Régi Balassa virtus szoknyák után kuvaszkodni. Efsz koromban én sem cselekedtem másként. Bárcsak még most is fehérréppel praktizáhatnék...
— András úr tréfál!
— Tréfáljon kenddel a harmadnapos hideglelés.

A lefőzött udvaronc belátta, hogy nem boldogul a nyakas magyar úrral. Sarkon fordult és odébb állott. András úr megforgatta nagy, kék szeméit s dühösen morgogta magában:

— Ez is olyan magyar, a kiből az ordó nimötöt fábrikált, hogy a kassai vihodár beretválja a fejét kopaszra!
— Az udvari népség már megszokta a Balassák cifra szólásait s nem háborodott fel senki, a mikor András úr megeresztette a nyelve karikás ostarát. Nem szerette Bécsset. Már régen otthagya volna azt a talpnyaló

csúrhét, a melyen úgy letyeg-lyotyog a pójacás bujbele, mintha csak egyszeriben kettőre szabta volna a nimöt snájder. De ott kellett maradnia. Ő volt öcsce fiának, Balassa Bálintnak a tótora s minden áron »rendi nagy urate akart belőle csinálni az udvarnál. Bálintért rajongott a Bécsi fehérrép s András már arról álmodozott, hogy az öcses majd valami »koronával páváskodó dámválc« cserél kontyért tsüveget. Az ifju Balassa teljesen elűtött familiájától. Bársony szavú, kedves, modern udvaronc volt, a ki azonban mindig kimutatta a magyar virtust, míhelyt alkalom kínálkozott. A táncot nála kecsesebben senki sem ropta, vidám és borongó dalai a szivekbe lopódtak, az udvarhölgyek nagy kitüntetésnek vették, ha csak megszóllította őket. De a mily szeretettel öveztek körül a nők, oly gyűlölettel viseltettek iránta a férfiak. Valóságos öcscesküvést szöttek ellene, hogy legalább eltávolítsák az udvarból.

Most is új olajat öntött gyűlölködésük

A legkiválóbb tanárok és orvosok-tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos-bajainál ugyanint idült bronchits, számarhurut és különösen lábbadozókna influenza után ajánlatik.

Sirolin

Kemeli az étvágyat és a testulnyt, eltávolítja a köhögést és a köpöket és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárát kéregenkintá koronáért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alatti céggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc)

„Sem a császár, sem a német státusférj, sem a hadsereg bele nem fognak abba egyezni, hogy a hadsereg kétfele szakittassék; inkább készek lesznek az extrémumra.”

Ma sincs másképp. Ma Andrassy katonai előterjesztései épp úgy nem nyertek meghallgatást, mint 1861-ben Deák javaslatai, pedig akkor Szolferinó után voltak. — Deák javaslati Szodová nélkül sohasem is érvényesültek volna.

Ma ilyen erős háttere a magyar követeléseknek nincsen és így természetes, hogy megvalósulásuk még inkább kétséges, dacára annak, hogy azóta a korszakban erősen demokratikus irányban fejlődött. A magyar érdekek — ezt a történelem bizonyítja — mindig leginkább akkor érvényesültek, mikor Ausztriát a külhatalmak nyomták, mint 1681., 1740., 1790., 1825., 1848., és 1867-ben. Ilyen külső nyomás nélkül Ausztria sohasem engedett.

A máris hosszú és beláthatatlan végezetű politikai válság gazdaságilag nem lesz előnyünkre. Ausztria vagyoni erősebb nálunk, ott a válság alig fog nagyobb nyomot hagyni. Ausztria gazdasági helyzete sokkal szolidabb alapon nyugszik, semhogy azt a válság jelentősen megingathatná. — Hogy Magyarország mi lesz: az kevésbé biztos, de ennek előjelei máris érezhetők.

Közgazdasági helyzetünk 1895. óta állandó visszaesésben van; az állandó politikai és gazdasági válságok annak minden ágát súlyosan érintették; míg a külföld mindezeket már kiheverte, mi

a válságok utóbajaiból nem tudunk kilábalni és most, mikor a politikai válság minden szabad gazdasági mozgást elnyom, — akkor mit várhatunk a közel jövőtől? Még egy-két gazdaságilag rossz év s aztán — elvérezünk és ekkor semmiféle közjogi tétel ezt többé nem hozza helyre, sem a perszonal-unió, sem az önálló vámterület proklamálása.

Bármely igazságokat foglal magába a magyar közjogi, bármilyen igazak a képviselőházi fölratban kifejezett kívánások, — nem érünk cél, nem vagyunk erősek. A négy évtized, a kiegyezés békés négy évtizede, az erögyűjtés négy évtizede úgy mult el fölülünk, hogy ma gyengébbek vagyunk, mint 1867-ben voltunk. Mindezt a nagy politika idézte elő, de haszon nem sok volt belőle.

Most egy igen érdekes fázisa következik politikai életünknek; most kezdődött a kölcsönös kiheztetés kísérlete. Ez a kísérlet igen fontos és messzemenő következményekkel járhat. — Attól függ a győzelem, melyik félnek van nagyobb erőtartaléka, melyik fél zsebében van ama bizonyos „utolsó tallér”, vagy mondjuk: ütökártya.

Az bizonyos, hogy a lehetetlenség menő ellentétes viszonyok közt a végén a győző mindent nyer, a vesztes mindent vesz de az is megtörténhet, hogy a kölcsönös huzavonába mind a két fél elvérzik. És ez a legvalószínűbb kimenetel. És ugyan kinek lesz ebből haszna?

tüzére. Az udvar minapi estélyén egymagát táncoltatta meg az összes hölgyeket, akik aztán rá se hederítettek a többi urakra; kosarat adtak mindegyiküknek. Nagy volt a harag a rajtuk esett sérelem mián, s elhatározták, hogy bármi úton, de megszabadulnak Bálinttól. Tudták, hogy kemény fába vágják fejszéjüket, mert Bálint legfőbb pártfogója Zsófia hercegnő volt, a kivel nem egyszer egymaga szánkázott végig Bécs utcáin. Rudolf király pedig, különös természetű ember lévén, András urat felette kedvelte éppen azért, mert a jó magyar eksztravaganciók nagyon megnyerték tetszését. Balassa András volt az, a ki felséges urat rávette a pipázásra s nem egyszer látták az udvarbéliket, a mint együtt pöfékeltek hatalmas nagy török csibukokból, bodor füstfellegeket ergetve.

András úr unta az udvari életet, melynek egyhangúságába nem tudott beleszokni az ő változatosságot szomjazó természetére. A Balassák egyéni tulajdonosa, létfenntartója a küzdelem volt. A harcmezőn születtek, ott is haltak el. András úr meg különösen kedvelte a magyarok ellenivel való atakérozást s bizony csak mulatságnak szolgált neki, ha jó

lovas vitézeivel vagdalkozhatott a török ellen. A mikor még Divényben székelt, akkor minden délbén, mikély letette a kanalat, lóra ült vitézeivel ellenséget keresni, hogy aztán jól essék kardlapozgatás után a vacsora. Volt is olyan étvágya, mint más tíz embernek s a szakács azt az erdélyi udvarból hozatta. Ha aztán vendégséget csapott az egész ország arról beszélt, mert sehol akkortájt nem esett akkora dinom-dánom, mint a divényi várkastélyban.

Agglegény volt. Rebesgettek valakit az emberek, hogy csalódott szerelem férgé ráj rajta, de András úr sohse beszélt erről. Vigadott, tobzódott s egyedül öröme Bálintban tellett. Hiába unszolták, hogy nézzen asszony után, mert „legényrúdon szárad”, ő csak élte világát, duhajkodott, csatázott . . .

— Adjon Isten, bátyám!

— Adjék Isten, Bálint ecsém! Hát te merre kóricálsz mindéig? Mán megest panaszkodtak, hogy cudarul töröd a borsot az udvarbéliék orra alá. Mondom, ecsém, nézz mán asszony után, mert, meglásd, legényrúdon fonyad ifúságod, mint az enyéml!

— Bátyám mindig csak ezzel hozakodik

Magyar iskola. Vége felé közeledik az iskolaév és ebből az alkalomból nem árt, ha elémlekedünk kissé a magyar iskola felett. Esztendőnk óta hangoztatják szakemberek és laikusok, hogy az iskoláink gyökeres reformra szorulnak, mert mai formájukban és lényegükben nem felelnek már meg a modern kor követelményeinek. Ez mindennél ékebben bizonyítja azt, hogy a nagy iskolareformot sokáig halasztani már nem lehet. Az iskolából kikerült embert a maga kárán győződik meg róla, hogy sok mindenfélét tanult az iskolában, amire voltaképpen semmi szüksége nincsen; viszont azonban sok olyant nem tanult, ami gyakorlati tudnivalót az életben felhasználhatott volna.

Az elemi iskolákban, különösen a falusi, nem államiakban az a baj, hogy kevés és gyenge a tanerő és a tananyag nincsen gyakorlatiasan beosztva. Azonfölül csak négy tanfolyamból áll a legtöbb falusi iskolában a tanítás idő és ez kevés azoknak, akik már az elemi iskola elvégzése után nyomban kimennek az életbe. Legalább hat esztendőig kell tanítani a földmives osztály gyermekeit és természetesen ez alatt tisztára csak gyakorlati ismeretekre kell a fősúlyt fektetni. Írás, számolás, ezt a kettőt tanulja meg minden elemi iskolás tanuló tökéletesen. Nem baj az, ha a földrajzból, történelemből nem is tanúshat valami tulságos előmenetelt, mert a magyar parasztnak ezekre a tudományokra alig van valami szüksége. Ellenben mindenképen oda kell hatni, hogy írni, olvasni és számolni minden gyerek tökéletesen megtanuljon, mert erre a maga szűk munkakörében ma már a munkásnak is naponta szüksége van. És aki folyékonyan ír és olvas, annak módjában áll, hogy az iskolából kikerülve, magát művelje.

elő! Csak nem juttatok főként alá olyan vázsoncseledet, a kit nem szeretek! Majd eljön szívem tavasza, megnyílik számomra is egy illatos róza rubintos kelyhe, akkor csapunk olyan lakait, hogy még az angyalok is lejönnék az egekől libbenést ropni.

Az ilyen kacskaringós, zamatos beszéddel mindig letromfolta Bálint András urat, a ki aztán egyszeribe felhagyott a regulázással. Tekintete ilyenkor rendszeren Bálint dalias termetére tapadt s nadrágos ember léte nem egyszer vonta kebelére az ifjut sok pisla szem láttára s csókolta meg a száját, mely fölött sörte bajúsz kunkorgott. Most is kiáradt belőle a szeretet folyama s bizony még a könnye is kiharmatozott a szeméből, a mikor hatalmas karjaival átnyalabolta a „szive legényét”.

— Mondsz, édes ecsém, mulatozol-e ezen a tájékon?

— Olyan szivesen, felelte Bálint, hogy a koporsóban is jobban esne a tekvés, mint az udvarkodás!

— Akkor úgy elmenünk hamar időnnel, hogy még a sarkantyunk csöngölöngös rezének a nótája se maradjon meg utánunk.

A radio-activ

Schmidthauer-féle

Igmándi

enbadi gyögmód meglepően gyors és sikeres helyettesítője. — Az első magyar ásványvíz, amelyben RADIUM fedeztetett fel. Gyógyereje rendkívüli. — Kapható kis és nagy üvegekben.

Főszékhely és forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél KOMAROMBAN.

Kapható Szentesen: Eisler Lajos, ifj. Kovács Sándor, Szépe Károly, Schultiz István, Dobrai Sándor úr üzleteikben.

késérővíz, reggel fél pohárral használva

jelenleg a legjobb természetes gyomor-, bél- és vértisztító, mint ivó kúra a Karlsbadi és Mari-

A mi népünk azért olyan elmaradott még most is, mert ezerszámra kerülnek ki a 4. osztályi elemi népiskolából, akik írni, olvasni alig tudnak, számolni pedig éppenséggel nem.

Mindenesetre szükséges, hogy az elemi iskolai tanítás intenzívebbé való tételén kívül, törvényben kötelezzék a szülőket, hogy gyermekeiket iskolába küldjék. Igaz, hogy ilyen törvényünk most is van; de legalább húsz vármegyve van ebben az országban, ahol ez a törvény nem egyéb holt betűnél, részint azért, mert a közigazgatási közegek nem hajják végre, részint azért, mert sok száz még ma is az olyan községek száma, melyekben iskola nincsen és még kevésbé van elég iskola ott, ahol tanyarendszerrel gazdálkodnak. Innen van az, hogy Magyarországon az írni-olvasni nem tudók száma a népességnek közel negyven százalékát teszi ki.

Uj, szigorúbb törvényt kell hozni az iskolakötelezettségről és azt szigorúan végre is hajtani; iskolákat kell építeni a falvakban és a tanyák között. Bizonyos az is, hogy a nemzetiségi iskolákban, kivéve a németeket, igen gyöngye lábon áll az oktatás. Sok helyütt igazga papok és tanítók kezében van az iskola, akik a fősulyt a nemzetiségi érzés apóllására, nem pedig a tanításra fektetik.

A köz épiskolák ifjúságára valóságos nyűg a sok elvont tudomány, amit a diák fejébe vernek s aminek hasznát soha nem veheti az életben. Ott van például a latin nyelv, melyet 8 éven át a végtetékig erőszakolnak, tanítják napról-napra. Mire jó a diáknak a latin nyelv tudása? Csak a tudósnak meg a papnak van rá szüksége, a többi pályán a latin nyelv tudása nem egyéb, mint a műveltség egy részlete. És érdekes az, hogy ritka az olyan diák, aki elvégezvén a 8 osztályt, tökéletesen bírná a latin nyelvet. Mert holt

nyelv: nem is képes a diáknak a gyakorlati érdeklődést felkeltetni.

Nem lenne-e sokkal célszerűbb, ha e helyett a francia, az angol nyelvet forsziroznák a gimnáziumban? Mert általában az mondható ma, hogy az idegen nyelvek tanítása nem a legerősebb oldalra a mi középiskoláinknak. Aki magánzorgalomból nem gyakorol, az ott sem németül, sem franciául, annál kevésbé latinul beszélni meg nem tanul.

Nincs nálunk gyakorlati alapokra fektetve a természettudományok oktatása sem. A történelmet sem tanítják helyesen, mert tankönyveink hemzsegek az elfogultságtól és hazugságoktól. A bölcsészet tanítása meg egyszerűen egy nonszesz nálunk.

Az érettségi vizsga: oktalan és haszontalan zaklatás, melynek igazságság alapja alig van.

Ime, már e röviden ide hevenyészett dolgokból is kitetszik, milyen sok és nagy tennivaló volna nálunk az oktatásügy terén.

Az otthon alkonya.

A magyar sajtóban a kivándorlásról okosabb, lekiismeretesebb és praktikusabb tanulmány nem jelent meg eddig, mint Mailáth József gróf a Budapesti Hírlap múlt vasárnapi számában. Számadatai, amelyeket a falu, a nép között élő ember gyakorlati észjárásával foglalt leírte, sokkal élesebben körvonalozott képet nyújtanak a kivándorlásról, mint a köztudatban eddig élt. Ha megdöbbenünk azon, hogy az utolsó húsz év alatti kerek egy millió hazankfiát erszettük ki a kivándorlás révén, az meg éppen elkeserítő, hogy e számnak háromnegyedrész a falu lakói közül került ki. Nem a városoknak természetesen mozgékony rétegei mennek a magyiparos Amerikába, hanem a falu földművesei. Nemcsak a nincstelnek keresnek már az új világban boldogulást, hanem a birtokos gazdák is. Ezelőtt hat évvel még

csak tizennyolc százaléka volt a kivándorlónak gazda, 1901-ben már 34,8 százalék. Akik a kivándorlási mozgalmakat figyelemmel kísérik, azt mondják, hogy ez a százalékos arány az utolsó években erősen gyarapodott, amint hogy gyarapodott a kivándorlók abszolút száma is.

Téhat évenként sokezer falusi ház ürül ki. Azokat az otthonokat hagyják el gazdáik, a melyekre, mint igazi jó otthonokra bánatos irigység gondol a városok kaszarnyák és kő közé szorított népe. Évről-évre erősebben változik sok faluban a társadalom képe. Egy csomó ember, a kit vasárnaponként a templomban, a ház előtt, a községházán láttunk, egy csomó gyerek, a kinek mozgása, zajongása tarkította a falu utcáinak nyugalmas képét, évről-évre eltűnik s a Jenkik távoli földjén elmerül az idegen népek tengerében.

A ki ismeri a falu népét, tudja, hogy a legdrágább, legjobban szívéhez forrott bálvány a otthon, a melyhez egész lelki világa kapcsolódik. Micsoda megrendítő tragédiának kell lefolyni azoknak az embereknek az életében, a kiknek egyszerre megváltozik egész belső lelki világuk. Földadják az otthonért való küzdelmet, amelynek súlyos gondjai egyszersmind földi hivatásukat, az élet összes örömet és bánatát adta s nekimennek a hazatársaságnak.

Nem tudjuk többé a kivándorlást egyszerűen a számító kögazda eszejáráásával nézni. Nemcsak az a baj, hogy évenként sokezer munkás kezét, sokezer véruknkbelit veszítünk el, hanem az is, hogy falusi népünkben hiúlván van az otthon iránt táplált forró érzés, a melyből az élet küzdelmeihez erőt merített s a mely nélkül igazi gyümölcsöző, a férfias erő teljességét talpra állító munkálkodás nincs is.

Nem tudjuk a kivándorlás okául azt elfogadni, hogy Amerikában egy nap alatt annyi dollárt lehet keresni, mint itthon koránat. Már rögidő óta megvan ez a kereseti különbség a nyugati és hazai viszonyok között. Az otthon szeretetet ez nem tudja megtörni; a magyar észjárás azt tartotta, hogy jobbb otthon.

Az a hatósági nyilvántartás, a mely a

Majd leszakajtod valami egri asszonynép pártját. Nem köll néked szölke, német dá-mákra pazallni a cuppanóidat. Mindjárt lóra is kaphatunk s aztán agyé bécsi koszt, nímöt módi, pojácsa bujbele . . .

Rögvest el is akart indulni. Ha valamit elhatározott, menten meg is cselekedte. Karonfogta az ifjút s aztán feszelő-libbenő léptekkel kifelé igyekezett a télikertből. De nem jutott el a kapufélig sem, a mikor úgyszólván eléje gurigázott egy kövérbélű, temérdek asszonyság. András úr menten megismerte s megköszöntötte.

— Adjon Isten szerencsés jó napot, Kata néni! Mikor ült a seprűre Egerben? Az asszonyság nagyon megharagudott e kiszólásra.

— Halja kend, én velem ne tréfáljon kend, mert azt mondom kendnek, hogy egri asszony vagyok, együtt vagdalkoztam Dobó Katával, tudja kend!

— Hejh, a nyelvét csak elhozta magával, kötekedett András úr, aki Kata asszony-nal mindig összekocant, mihelyst meglátta.

— De a tenyeremet is elhozta ám,

harciaszkodott az asszonyság. Ugy beszéljen velem kend, hogy négy uram volt, de a nadrágot mindéig én viseltem a háznál. Ugy ám, kend!

— Szépen recommendálja be magát, néniemasszony, szöl Báint, a ki szintén nem tudta volna elviselni, hogy ne csipjen egyet rajta.

— Dejszen berecommendalom az úrfi ábrázatját, is ha sokat lefetyel!

— Tartogassa a harci kedvét Eger legközelebbi ostromáig . . .

— Ha csak addig kéne tartogatnom, akkor már ne is tarsam a harci kedvet! Rajtunk ütött a török! A ki nadrágos ember van Egerben, mind a falakat védi! Kendtek is jobban tennék, ha nem asszonyokkal, hanem a törökkel atakérozóznának!

— Hászen szoltam én valamit? Csak szerencsés jó napot kívántam, mondá mosolygva, jó képpel András úr. Ippeg jókor került ide, mert mi úgyis Egerbe igyekszünk. De elébb siessünk a királyfi elé, hogy mellénk adjon egy-némely katonákat. Addig pedig férjünk meg békességel. Kata néni, nehogy

lássá a cudar nimöt, hogy egymást marja a magyar . . . Öltse karját szépecskén a karmomba.

Kata felsőhajtott.

— Ha kend ilyen lett volna hozzám Egerben, már régen a felesége lettem volna. Ezt már meg nem állhatta András úr szó nélkül . . .

— Jaj! Errül ne diskuráljunk, mert rög-tön áspiskigyó ült a nyelvemre . . .

Szótlatlan haladtak egymás mellett. András úrnak szabad bejárása volt Ernő főherceghez, a ki a Prágában időző Rudolf király helyett az ország gyeplojét vitte s ezért csakhamar a királyfi előtt állottak. Rudolf király szenvedélyes csillagvizsgáló volt s többet tördődött az égi tüneményekkel, mint az ország ügyeivel.

András úr rövidesen elmondta, hogy mi jártaban van. Eger alatt török táborozik, a magyar végvár elesik, ha sietős segítség nem érkezik. Ernő főherceget hídosen hagy-ták az öreg hazaí szavai.

— Nem adhatok katonát, jó magyarok; szólt. más nemzetbeli királyok jönnek hozzánk

1905

tavas és nyár.

Reklámcikkek:

Saines suhogó reklámtaft méterenként	frt. 1.35
Fekete	frt. 95, 1.35 1.50
Japáni mosóselyem	frt. —.85
Liberty Sublime minden színben	— .85
Louisienne brillante	— .95
Fekete ruháselymek méterenként	85 krtól feljebb
Menyasszonyi ruháselymek m.t.r.-ként	78 " "

Újdonságok:

Voile Grenadine a legszebb színekben.
Voile de Soie " " "
Popeline brillante " " "
mindhárom 120 centiméter szélességű
Dús választék gyönyörű skól-selymekben.
Traversa csikos és kockás Tafita-Riche rubára és bluzra 120 cm. széles Radium és crépepe brillante minden színben — Louis XV. jellegű chiné és Milleflorus-selymek — Gyönyörű csipke, gyöngy- és vásznon himzett ruhák. Irish csipkék és vásznonhímzések. Legújabb! Fekete Roll-taftt 50 centiméter frt. 1.90 s.b.

Mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Szenásy, Hoffmann és Tsa

BUDAPEST, Bécsi-útca 4. sz.

kivándorlási statisztika adatait összeadta, hihetetlenül száraz és homályos. Az adatgyűjtés feületés és zavaros. Ugy, ahogy, megmutatja a számszerű valóságot, de a kivándorlás okairól nem ad útbaigazítást.

Ez okokul, rendszerint egész sorát halljuk felsorolni az általános gazdasági bajoknak. Az eladósodást, a drága hitelt, a súlyos közterheket, az örökliési rendet, a kivándorlásra csábítást, a földszérsé lehetetlenségét, a föld népe érdekeinek politikai és társadalmi elhanyagolását. Tudjuk már a bajok orvosságait is, száz ezstreidig is dolgozhatunk, míg a hosszú recipét végig csináljuk. Rajta van a recipén: a termelés fejlesztése, átalakítása, a birtokminimum, homestead, birtokrendezés, adóreform, közigazgatási reform, igazságügyi reform, a hitelügy új szervezése stb.

E sorok írja ismeri a magyar kivándorlás ügyeinek egész történetét, egész irodalmát s jellemzőnek tartja e kérdésre, hogy Mailáth gróf is, a maga igazán részletekig ható, alapos tudásával is csak nagy általánosságokban mozgó módokat és eszközöket tud javaslatba hozni orvosságul. De megvalljuk, magunk is alig tudnánk másfélét ajánlani. Mert hiányzik hozzá a reális alapunk.

A kivándorlás okai szerékék. A kivándorlók tömegei gondolkozó, érző, számító egyénekből állanak. A kivándorlás ügyét nem lehet statisztikailag adatgyűjtéssel feltárni, mert a számok csak a mozgó tömegeket mutatják s nem világítanak be az egyének szövevényes belső világába, külső körülményeibe, amelyekben a kivándorlás rugói vannak. Kiss Jánosnak, a ki az uszorástól menekül, mit sem használ, ha a hitelügy rendezésével biztatják. Nagy Péternek, a ki hat gyermekével a tőkét kezd elélni, nem sokat ér, ha a telepités, vagy a homestead intézményével kecsegtetik, Vörös Istvánt, a kit valamelyik igazságszolgáltatási balfogás tett végképpen elkeseredetté, nem nyugtatja meg az igazságügyi reform kilátása. Minden kivándorlónak valami speciális baja van, amelyre itthon orvoszert nem talál és nem is remél. Másként nem hagyná el az otthon.

A kivándorlás ügyének gyakorlati kezelése csak úgy lehetséges, ha a hatósági és társadalmi működés az egyesekre, individuális viszonyokra veti a fősúlyt s nemcsak a számokat keresi, de az emberek speciális viszonyait is. Az orvoszereknek gyorsan és okosan e speciális viszonyokhoz kell alkalmazkodniok. Ha erre az útra lépünk, kitűnik, hogy a kivándorlás megakadályozása igen sok esetben nem tesz szükségessé sem nehéz törvényhozási reformokat, sem rendőri kényszerítő eljárást, hanem a meglévő eszközökkel is elérhető.

átogatóba s azok illő fogadására kell a Bécsben időző sereg!

— De már megkövetem, felséges királyom fia, a haza ügye elébbre való.

— Nem lehet, nem lehet, hangzott a kurtára szabott, de sokat mondó felelet.

Erre aztán kiltört András úr szívéből minden kacsán.

— Nem! kiáltott fel. A magyarság ontsa hiába vérét, csak azért, hogy a bécsi udvarnak legyen puccra, parádéra? A király Prágában csillagokat vizsgál, az égbet kandikál s legszebb vrainak romba dőlnek a muszurmány golyóbisaitól. Nem addig van az, ha addó kell, legyen érte katona!

A herceg sarkon fordult és faképnél hagyta Andrásékát.

A jó magyarok búsan tekintettek egymásra. Nem hitték volna, hogy így bánjanak velük. Lehorgasztott fővel hagytak el az udvart, lóra kaptak, Kata asszonyt kocsiba ültették s néhány száz vitézükkel megindultak Eger felé.

Mire Eger alá értek, már török zászló lengett a várforokon. S hogy így történt a história, azt a krónikás szomorú valósággal bizonyítja

Nagy Béla.

Meg az is, hogy a nagyszabású reformok emlegetése sokszor csak az igazi cselekvésre való kedvnek takarasa, a tőprengő ember lelkiismeretének elaltatása.

Vajjon azt jelentené ez, hogy a magyar állami vagy társadalmi hatalom egyenkint vegye elő a kivándorolni szándékozókat, egyenkint fusson a kivándorlók után? Nos, tehát, — majdnem azt.

Nem olyan képtelen és rettenetes dolog volna az, amint főlészességhez szokott gondolkozásunk hiszi. Angliában a mult század utolsó éveiben a mezőgazdaság súlyos helyzetének javításáról volt szó. A törvényhozás bizony nem elégedett meg hamarosan összehordott statisztikai adatokkal. Külön királyi bizottság alakult, amelynek biztosai szerte az országban egyenkint halgattak ki sok gazdát s számba vették minden apró dolgát, hasznát, karát, jövedelmét, kiadását. Így kaptak tiszta képet a bajokról és orvosszereikről.

A kivándorlás terén is csak az efféle eljárás bizat eredménynyel. Ha pedig figyelembe vesszük, hogy egy-egy községben egy-két kivándorló példája után csak bizonyos idő múlva indul meg a kivándorlás, de egy idő múlva bizonyosan megindul, már arra is juthat időnk, hogy a kivándorlásra indító bajokat orvosoljuk. Akár társadalmi, akár gazdasági okokban, akár csábításban rejlenek. Ennek a munkának szervezése a kormány feladata, tehát próbát részleteivel nem kell foglalkozni. A társadalomnak az a körehatása, amire Mailáth gróf utal, kétség-telenül nélkülözhetetlen. Be kell pillantani az élet szomorú jelenségei közé közvetlenül látó, figyelmesebb szemmel, mint eddig tettük. Az otthon alkonya a falvakon a hazaszeretet kilencztedrésének elpusztulását jelenti, mert a haza szeretetének érzésében az otthon szeretete a legnagyobb alkotó rész. Érzéseket, egyéni viszonyokat és elhatározásokat statisztikával, rendőrral, általánosságokban mozgó intézkedésekkel igazítani nem lehet.

Ez a tanulság szól hozzánk Mailáth gróf derék tanulmányából.

Ujdonságok

Szentes, 1906. május 21.

— Nem kell az általános választói jog.

A képviselőház kérvényi bizottsága f. hó 1-én tárgyalta Szepes megyének a választási jog reformját kérő feliratát. A bizottság előadója: Rajk Aladár, aki pedig a függetlenségi pártnak nem a legszélsőbb elemeihez tartozik, mint a bizottság előadója azt javasolta: tegyen előterjesztést a Hához, mely szerint egy 21 tagú bizottság küldessék ki, melynek feladata legyen: törvényjavaslatot kidolgozni az általános választói jog alapul vételével, a választókerületek új beosztása és a magyar értelmiségi census behozatala tárgyában. Ez az indítvány fedi a függetlenségi párt programját és fedi a párt legtöbb tagjának a képviselőválasztásokat megelőzőt kortesbeszédében tett kijelentéseit. A bizottság azonban, melyben az ellenségek — mint minden bizottságban — többségben van, másként határozott. Elvetette az előadó javaslatát és e helyett elfogadta Pap Zoltán, szintén függetlenségi párti képviselő azt az indítványát, hogy — a gályosnak tartván e kérdéssel ilyen formában foglalkozni, azt majd csak akkor veszi elő, ha az országnak felelős kormányja lesz. Szóval, ennél a kérdésnél is bevállal a Bánffy báró mondása: más a kortescéla szánt agitacionális program és más a kormányzati program. Igérni könnyű, de megadni nehéz.

— Nem fizetik az adót. A törvényen kívüli állapot miatt több vármegye területén a szó szoros értelmében szünetel az adófizetés. A legjelentéktelenebb, úgyszólván semmi az az összeg, ami az adóhivatalokhoz befolyik, úgy, hogy rövidesen beállhat az az

idő, hogy a folyó napkiadásokat sem lesz lehetséges fedezni. Egész járárok vannak, ahonnan ebben az évben kincstári adót egyáltalában nem küldtek az adópénztárákba. A földműves népnek nagy előnyére van pillanatnyilag a törvényen kívüli állapot, mert a mult évi rossz termés folytán mindenből kifogyva, úgy sem tudta volna most fizetni a kincstár követeléseit.

— Milyen időt várhatunk. Meteor jelenti: Nagyobb változás az időjárásban a június 1—2 és 3-ki csomópontok hatáskörében ígérkezik, amely időre esik a nap első negyed fordulata is. A csomópontoknak a bolygóktól jövő jellege: 1—2 és 3-ki csapadékos; ezeket követően nagyobb csomópontközti időtartam állandóan meleg; — a 13—14-ki csomópontokon a meleg gyengül és újra csapadékos lesz az időjárás; erre pedig 17—21-ig ismét meleg, míg a hónap vége 24-től fogva újra változatos időjárást hoz, esetleg szelekkel.

— A megrendelések gyűjtése ellen. A megrendelések gyűjtéséről szóló törvény erőlyes intézkedéseket tartalmaz, melyek részben korlátozzák, részben pedig a helyi kereskedelem érdekeit védik. Ez a törvény azonban módosításra szorul, a gyakorlati élet tett szükségessége. Különösen sok tércéértés támadt a házipari készítményekre gyűjtött megrendelések körül. Sok a panasz a közigazgatási hatóságok ellen, melyek tévesen értelmezik a törvény nem egészen világos intézkedéseit. Ez ellen már több ízben felszóltak a kereskedelmi és iparkamarák is, de eddig kevés eredménynyel. Most azonban úgy látszik, lesz eredménye a sok felszólásnak. A kereskedelemügyi minisztériumban ugyanis behatóan tanulmányozzák a törvény módosításának lehetőségét és erre nézve konkrét javaslatokat is dolgozgat ki. A politikai helyzet miatt azonban a törvényhozási intézkedéstől el fognak tekinteni és egyelőre rendetlén ön intézkednek a törvény helyes magyarázata tekintetében.

— Vigalmas pünkösöd. Pünkösöd nem hiába az örömeinek ünnepe: vígasságosnak ígérkezik az ünnep mind a két napja városunkban is. Pünkösöd első napját a katolikus olvasókör népünnepe, második napját az iparosok önképzőkörének műkedvelő előadása teszi vigalmassá. A katolikus kör pünkösöd első napi népünnepe nagyszabásúnak ígérkezik és a rendezőség olyan széles keretű rendjét állapította meg ennek a népünnepeknek, melynek fő vonzereje kétségen kívül a korhű jelmezekkel bemutatott, Rákóczi korabeli magyar lakodalmas menet lesz, — amily Szentesen előzőleg alig volt még egy. Reggel 6 órakor gyűlölővelek jelzik majd a népünnepet és ugyanelekör az egyesült magyar zenekarok riadóval járják be a város utcáit. Ugyanezek a zenekarok délelőtt 11 órakor tércénet adnak a Kossuth-téren. — Délután fél 3 órakor gyülekezik a lakodalmas menet a vásártéren és célra készült sátorban, — lovas bandériálisták, gyalogosok, diszhintósok, mind korhű jelmezben, onnan vonulnak ki a ligetbe, ahol a menyasszony kikézés és régi magyar táncokkal a lakodalom délután 4 órakor lesz. Közben lesz lent a ligetben kerékpárverseny, díjbirkozás, gyermek szépségverseny, fonográf és gramofon hangverseny, viilamos erőpróba, lepényevés, korona vadászat, pózna maszás, karizdobás, gyorsnyélképzés és egy jósdá, míg a külön e célra készült arústrakban egész délután, erre vállalkozó úrasszonyok és leánykák árulnak mérsékelt áronok élelmi cikkekkel, italokat, virágot, játékok és képeslevezőlap-apróásokat, fagylyaltot és szivart. Esti 8 órakor lesz a ligeti ünnepek takaródója. És mind ezt a sok érdekes látványosságot felintótek csekély 40 fillér, gyermekek 20 fillér belépődíj ellenében élvezhetik végig. Este aztán három helyen lesz táncmulatság,

az ünnepség befejezéséig és pedig: 8 órákor kezdődött a »Széchenyi-csárdánál« néptánccsoporthoz, 60 fős belépődíjjal; esti fél 9 órákor pedig zártkörös táncmulatság a katólikus körben és a színházteremben. Ez utóbbi két táncvígalmra külön névre szóló meghívókat bocsátanak ki. A néptáncpályát és a néptáncmulatságot ellenben csak falragaszok útján publikálják. — Pünkösöd második napján lesz — mint már említettük — az iparosifjak önképzőkörének műkedvelő előadása, a színházteremben, — amikor a »Cserébogár« 5 fejezetűs, énekes népszimfium kerül színre, melynek tárgya a szabadságharc idejéből van véve. Az előadás iránt máris nagyon széleskörű az érdeklődés. A szerepek kipróbált jó kezekben vannak és így az est igen élvezetesnek ígérkezik. Az előadást tánc követi. Az iparosifjak önképzőkörére a köznevelődés terén annyi ambícióval és — mondhatjuk — sikerral is tölti be a hivatását, hogy már ezért is méltó a közönség legnagyobb támogatására minden ilyen törekvésében. — A színpapot a napokban küldi szét a rendezőség.

— **Öngyilkos öreg asszony.** Özvegy Molnár Péterné szül. Fábán Tóth Mária, I. tized 376. sz. alatt lakó, 80 éves öregasszony, a f. hó 2. és 3-ka közötti éjszakán, öngyilkos szándékkal felakasztotta magát a lakoszobájában. A végzetes tettet, a vele egy házban lakó Német Eszter vette észre f. hó 3-án reggel 6 órákor és nyomban sietett, jelentést tenni a szomorú esetről a rendőrkapitányságon, honnan rendőrt küldtek ki a helyszínre, aki az öregasszony akkor már kihalt, megmérgevedett tetemét, egy szomszéd segítségével levágta a szakmadról, melyen az ajtó sarokvasán függött. A hullán külérőszak semmi nyoma nem látszik és így az öngyilkosság kétségtelenül megállapítható. De hogy mi vitte rá a féllábal már úgyis a sir szélén álló 80 éves matrónát életének elemzésére: ezt semmiféle vizsgálat se lesz képes kideríteni, — ennek a titkát az öreg asszony magával viszi a sírok örök sötét éjjelebe.

— **Házasság.** Bleier József, a Székely-féle gőzmalom és gőzfűrésztelép fiatal gépésze ma délelőtt lép házasságra Nagybecsereken Kende Ella kislánnyal.

— **Diákmulatság.** A főgimnáziumi ifjúságnak tegnap délután volt a tavaszi táncmulatsága a túl a kurcai ligetben, hova az ifjúság délután 2 órákor vonult ki a gimnáziumtól, zenészők mellett és négyes rendszerben, zászólódisz alatt sorakozva. A sötét borulat rájlesztett ugyan a diákok mulatságára, annál inkább, mert délután 5 óra tájt sűrű zápor eső kerekedett; de egyébként jól sikerült minden és az ifjak mulatozását legszebben zárta be az esti táncvígalm.

— **Lelőtt paraszt Don Juan.** Egy csapodár természetű, már nem éppen ifjú özevember tragikus sorsáról értesítették a szegeói kir. ügyészséget, Csanytelek községből. Egy elkiseredett ember lelőtte a barátját azért, mert az elakarta csábítani a feleségét. A szomorú történet részletei a következők: Néhány évvel ezelőtt özevgyességben maradt Bóka József csanyteleki jómódú gazdaember. Alig telt le a gyászidő, az élete delén álló férj más asszony után nézett, de nem olyan célból, hogy feleségül vegye, hanem hogy elcsábítsa. A községben rossz híre támadt az özevgyembernek, aki mindig a más-más asszonyaira vetette ki a halót és pedig nem sikertelenül. A férjek körében nagy volt az elkiseredés és sokszor moudogatták, hogy nem jó vége lesz még a paraszt Don Juannak. Bóka pár hét előtt Ketregi Pál csinos feleségét szemelte ki magának. Eljárogatott a házhoz, de azt senki sem tudja, hogy milyen eredménnyel. A községben azonban hamar híre futott, hogy Ketreginé, akinek egyébként már három gyermeke van, szeretője lett Bókának. Fülébe jutott ez a férjnek is, aki az utcán revolverből kétszer rálőtt a paraszt Don Juannra. Bókát az egyik golyó mellen találta és haldokolva szállították a lakására. A tettest elfogták.

— **Gyermekmajális.** A szentesi refor-

matum elemi népiskolák növendékei f. hó 8-án majálisoznak a túl a kurcai ligetben. A gyermekek, az összes iskolából tanítóik vezetésével, a mondtott napon délután 2 órákor — az előző évek szokásához képest, zászólódiszszal a Kossuth-téren gyülekeznek össze és innen együtt vonulnak ki, zenészők mellett, a ligetbe, vigadozni. A gyermekmajálisra a szüléket és tanúgy barátokat szívesen látja vendégül a tantestület.

— **Beleugrott a Tiszába.** Csongrádról írják lapunknak: Folyó hó 1-én Mária Julianna 11 éves leány beleugrott a Tiszába. Már fuladozott és elmerülőben volt a lány, mikor Komjádi István fuvaros — aki éppen ott itta a lovait, — észrevette a veszedelmet és a Tiszába dobta magát, a leányt szerencsésen kimentette. Aztán bevitte a rendőrségre, ahonnan kihallgatása után — hazakísérték az apjához, Mária fuvaroshoz.

— **Gyermekek színelőadása.** A helybeli izraelita elemi iskola növendékei f. hó 29-én, vagyis Péter-Pál napján este műkedvelő előadást rendeznek a városi színházteremben, az újonnan építendő iskola alapja javára. Negyven gyermek közreműködésével, 3 egy fejezetűs gyermekszínművet fognak az apró műkedvelők az alkalommal előadni. A kis művészek vállalkozása iránt máris olyan nagy az érdeklődés, hogy a belépődíjgyekek, melyek a tanítóknál előre válthatók, máris rohamosan fognak és így — aki a gyermekeknek ezt a szép vállalkozását csak némileg is méltatja, mindenkül jót teszi, ha idejében gondoskodik belépődíjgyéről.

— **Fogorvos.** Kovács J. specialista a fogak és száj betegségeire, akik közönségünk évek óta előnyösen ismer és akinek megérkezését lapunk előző számában jeleztük, tegnap rövid itt tartózkodásra tényleg megérkezett. A jeles specialista ezúttal is a Petőfi-szállóban lakik, ahol délelőtt és délután készségesen rendelkezésre áll a segítségét igénybe venni akaró fogbajosoknak.

— **Zene a vasúti vendéglőnél.** Ma és minden vasárnap meg ünnepnapon Ambrus kitűnő cigányzenekara a vasúti vendéglő elkerített helyén játszik.

* **Előpaták gyógyfürdő kiválóan jó eredménytel használható a gyomor, vesese hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj- és lép-bajoknál, köszvény és csúsznál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségéknél.** A nagy hírű előpatáki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hideg fürdők, vizgyógyintézetű kezelés, massage, svéd torna; diétikus étrend) *rendkívül kedvező eredményt mutat fel.* Fürdő ideje: május 15-től szeptember 15-ig. — Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközeledés van. — Lakás, ellátás olcsó és választékos. — Az elő- és utóidejében (május 15-től június 15-éig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy- és zenedíjnak fele fizetendő, lakások 50%-al és ellátás is sokkal olcsóbb. Az előpatáki ásványvíz, mely a szénsavdús, égvényes vasas savanyúvizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz használható és mint *üdítő, kellemes ital,* tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedveltségnek örvend. Ithon és a külföldön évenként egy millió palacknál több kerül forgalomba. Szétküldési hely Előpaták, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. — *Prospektust kivanatra ingyen küld az igazgatóság.* (4—4)

* A víz mint a gyomor- és bélbetegségek óvszere. Mindenki tudja, hogy a Karlsbadban és Marienbadban gyógyulást kereső

gyomorbeteg legnagyob kontingensét magyarok alkotják. Ennek oka az, hogy a magyar konyha igen izletes, de meglehetősen nehezen emészthető táplálékokkal látja el fogyasztóit, továbbá az, hogy a magyar ember az étkezés után boritalhoz van szokva. A bor pedig a zsíros ételek emésztését gátolja. A táplálkozásnak ezen betegségekre vezető hátrányait az ivóvíz van hivatva kiközösíteni. Erre azonban a víznek tisztának, jónak és olyannak kell lennie, hogy a táplálékot az emésztéshez kellően elkészítse. Közismert dolog, hogy e célra a mohai Agnes-forrás a legelső sorban felel meg, mert nem csak kitűnő oldószer a tápanyagoknak, hanem alkalikus víz lévén, tisztá is, a gyomrot az emésztő nedvek elválasztására alkalmasan izgatja s kellemes ízű borital. Háztartások nagy üvegekben a mohai Agnes-vizet különösen olcsó szerzhetik be. (B. 1—6)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, kik felejtetelen kis leányunk: Solti Klárikának május hó 30-án tartott végítkezésgyűléstén megjelent szívesek voltak; ugyisint a polgári leányiskola tanári testületének és növendékeinek, testületi részvételük, ezúton fejezzük ki szívből jövő hálás köszönetünket.

Szentes, 1905. június 3-án.

SOLTI FERENCZ,
és családja.

Nyiltér.

MIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavvas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer. Elsősorban a mohai

AGNES-

forrás mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosoknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légsző- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha gyomor-, bél- és légszőhurutftól szabadulni akarunk.
Dr. Kétyl.

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
Dr. Kövér.

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
Dr. Glass.

Háztartások számára másféltre is valami nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél, sőt a szódavíznel is olcsóbban adja, hogy az Agnes-forrás vizét a legegységesebb ember is könnyen megszerezhesse.

KEDVELT BORVIZ. — KEDVELT BORVIZ.
Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár Szentes város és vidékére Ifj. Kovács Sándor és Eisler Lajos uraknál, ugyanitt ingyen kapható az Agnes-forrás díszes kiviteiú ismertető füzeté.
12—5

Felelősszerkesztő: BÁNYFALY LAJOS.
Társulatszervező: MATEFFY LASZLÓ
Kiadótulajdonos: Szentes és Vidéke könyvnyomda

A Weisz-udvarban egy boltheiység raktárral együtt július 1-től, esetleg hamarabb is; úgyszintén egy udvari lakás, mely egy szoba és konyhából áll, bútorozva vagy bútor nélkül azonnal kiadó.

GYOPÁROS

A már nagy hírnévnek örvendő gyopáros fürdő

a vasúti állomástól negyed órai távolságra fekszik és állandó kocsiközlekedése van; a társaskocsi minden órában közlekedik. A fürdő mellett 30 igen szép egész ujonnan épült és a jelenkor igényeinek megfelelő berendezésű szoba van. A gyopárosi szálloda nagy parkja, fedett sétánya és nagyterme a bentlakók rendelkezésére áll. A park- és nagyteremben többféle szórakoztató tárgyak vannak. Posta közlekedés naponta kétszer. Az élelmezést a tulajdonos, az „Alföld“-szálloda bérleljének nagyihíri konyhája látja el. **Szobák 8-tól 14 koronáig** hetenkint előre is megrendelhetők az „Alföld“-szálloda bérleljénél Orosházán; az étkezésre is van bérlet.

A szállodában naponta orvosi rendelés.

A gyopárosi fürdő reumatikus izom, ideg- és izületi bajok, ideggyomorbanalmak, elhízás, gyengeség, makacs gyulladások, ischias és idegzsábák ellen rendkívül nagy gyógyerővel bír.

Naponta meleg kád- és szabad hidegfürdő, valamint iszapfürdő is kapható.

A fürdő évad június 1-től szeptember 15-ig tart. Június és szeptember hónapban a lakások 30%-kal olcsóbbak.

Mindennemű felvilágosítást az Alföld-szálloda bérlelje készséggel nyújt.

Orosházán, 1905. május 14.

Tisztelettel:

3-3

ROSENBERG J.

az „Alföld“ szálloda bérlelje és a gyopáros szálloda tulajdonosa.

KOKSZ és KÖSZÉN eladás.

Tisztelettel hozom Szentes város igen tisztelt közönségének szives tudomására, hogy nálam a legjobb minőségű **gázgyári kokszt** házhoz szállítva 4 koronáért szerezhető be.

Megrendeléseket már most elfogadok június, július vagy augusztusi szállításokra.

Úgyszintén a nagy takarmány-szükségletre való tekintettel a cséplési időnyre tüzelő anyagnak igen olcsó **köszent** ajánlok a tisztelt gazdaközönségnek.

Szives rendelvényeiket várva, vagyok tisztelettel:

6-4

Özv. Polacsek Ferdinándné.

A reklám

Állandó, ésszerű és ügyes reklámozás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az életető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a leg-sikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

tulajdonos **LEOPOLD GYULA** szerkesztő

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontossággal és olcsón eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések és ter-
vezetek ingyen!

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

patéka

egy régióknak bizonyult hásiszer, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult kőszvényél,
csuszál és meghűléseknél bedörzsölés-
képpen használna.

Figyelemztetés. Silány hamisítványok
miatt bevásárlások óvatossá legyünk és
csak olyan ürveget fogadjunk el, a mely a
„Horgony“ védjegyével és a Richter cég-
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva.
A dobozban 90 fillér, 1 kor. 40 f. és
2 korona és úgyszólván minden gyógy-
szertárban kapható. — Főraktár: Török
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerháza
az „Arany oroszlanhoz“, Prágában,
Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétállítás.

1716|tkv. 1905.

Arverési hirdetm. kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Föld-
vári Nagy Imre mint Sarkady Nagy Sándor
engedményese végrehajthatóknak Sarkadi Nagy
Mihály mint kiskorú Sarkadi Nagy Sándor
és Zsuzsanna gyámja végrehajtható szenedett
elleni 3174 korona tőke követelés és jár
iránti végrehajtható ügyében a szentesi kir.
járásbírósg területén levő Szentes város hatá-
rában fekvő a szentesi 15553. sztjkvben A
† 10261|b. hrsz. a felvett kistőkei legelőre
537 koronában — és ugyanazon sztjkvben
A † 10280|a. 2 hrsz. a felvett kistőkei le-
gelőre 2158 korona ezennel megállapított
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy
a fentebb megjelölt ingatlanok az 1905.
évi június hó 30 napjának délelőtti 9 óra-
jakor, e telekkönyvi hatóság helyiségében
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított
kikiáltási árban alul is eladatni fognak

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becserának 10 százalékát vagyis 53 korona 70 fillér és 215 korona 80 fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál, 1905. évi április hó 16-ik napján.

KATKICS kir. jbró.

Kertmegnyitás.

Tisztelettel értesitem a n. érd. közönséget, hogy a Petőfi-szállodai **kerthelyiségetem ma, vasárnap este**

HALVACSORÁVAL

a nyári évadra, zeneszóval megnyitom. Tisztán kezelt kitűnő italokról, jó konyháról és pontos kiszolgálásról gondoskodom.

Kedvezőtlen idő esetén a halvacsa-
csora az étteremben fog megtartatni.

A n. érd. közönség nagybecsű pártfogását kérve,

Szentes, 1905. jún. 4.

Halász János
vendéglős.

2172|tkv. 1905. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kozma
Imre végrehajthatóknak Kozma Mária Fodor
Imréné végrehajtható szenedett elleni 1200
korona tőkekövetelés és járulék, egy a csat-
lakoztatott özv. Fodor Pálné 316 korona 65
fillér tőke és jár. iránti végrehajtható ügyében
a szentesi kir. járásbírósg területén levő, Szentes
város belterületén fekvő a szentesi 1150
sztjkvben A † 1550 hrsz. a. felvett beltelkes
házból végrehajtható szenedett illető felerészre,
illetve a végrehajtható törvény 156. §-a alapján
az egész ingatlanra, és pedig az 1438|tkv.
1900. sz. végzéssel Fodor Pál és neje Sarki
Molnár Juliánna javára bekebelezett holtigiani
lakás szolgálmi jogának fenntartásával 4246
korona ezennel megállapított utóajánlati árban,
melyen alul az ingatlan eladatni nem fog,
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az
1905. évi június hó 27-ik napján délelőtt
9 órakor e telekkönyvi hatóság helyiségében
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított
utóajánlati árban alul eladatni nem fog

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becserának 10 százalékát, vagyis 343 kor. 40 fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szentesen a kir. járásbírósg mint telek-
könyvi hatóságnál 1905. május 11.

KATKICS,
kir. járásbíró.

1905. El. 52|2.

Árlejtési hirdetmény.

A vezetésem alatti kir. járásbírósg hivatalos helyiségei, valamint a kir. járásbírósg fogház helyiségek fűtésére az 1905. évben szükséges 95 és 15-88 köbméter kemény tűzifa szállítására szóbeli árlejtés hirdettek.

Az árlejtésre **határidőül az 1905. évi július hó 3. napjának délelőtti 10. óra** a kir. járásbírósg hivatalos helyiségebe (1 számú szoba) kitűzetik.

Miről az érdekeltek oly felhívással értesítettek, hogy a szállítási feltételek a hivatalos órák alatt az I-ső számú jegyzői irodában megtekinthetők, s hogy ezen vállalat biztosítékul az árlejtés megkezdése előtt 50 azaz ötven korona biztosíték letendő lesz.

Szentesen a kir. járásbírósgnál, 1905. évi május hó 29.

Csemegi
kir. járásbíró

mint a kir. jbrósg e. i. vezetője.

Diósság! Leiklimeretesség! Saját érdekében **LEOPOLD GYULA** hirdetői irodája által, Budapest, Erzsébet-körút 54. Szakavatottság! Postásági!

MINDEN HÖLGY ELŐNYE
oldós és a melletti mégis divatosan és elegánsan ruházódik. Saját érdekében kérje ezéft díjtartalma **WIENER MODEN UNION** Bécs, I., Schottenring 10

VERSZERESÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESÉG
gyógyászata és gyenge gyarulek erősítésére a leghatásosabb kezesítés a **KREKNER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**
Valódi tokaji borból készült, tehát nem távoztató és sebző más készítményekkel. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Elő ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. — Kapható gyógyszertárban. Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

Császárfürdő
téli és nyári gyógyhely **BUDAPESTEN.**
Prospektus kívánatról és térmentve

SZIMON ISTVAN FÉLE GYÓGYERJÚ SÓS-BORSZESZ
Elsőrangú kénes hővízű gyógyfürdő páratlan gőzfürdővel, legmodernebb kőbű és kőbű (szappanfűrdőkkel), pompás ásványvíz-uzsodákai, kő-kőbű, -villamos víz-, szénasavas- és napfürdővel.
300 kényelmes lakóküszöbával. A legzölidább kezelés.

Szönyegek takarók, függönyök, bútorszövetek, esztétikusságúak. Szőnyeg-üzem **S. SCHEIN** ca. és kir. ud. száll. WIEN, I., Bauernmarkt 12. Döntőtermék képe **ARJESZYER** ingyen és bérmentve.

Ön nagyon idősek látszik! Fesse haját a CZERNY-féle Tanningene HAUFESTŐ-SZERREL

MINDENÜTT KAPHATÓ

PLATSCHEK VILMOS
elismert legolcsóbb, legzölidabb **FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza** Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

Dr. Kovács kóspastája 3 nap alatt hibátlan hat. Tégelye K 1-20 Dr. Kovács gyógytára Bpest, Újvár-ú. 17.

HOTEL PÁRIS SZÁLLODA
Származó: SIMON PÁL
BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRÚT 28-32.
100 szoba 7-20 k-tól fejebb kizárólagos és villanyvilágítású egyt. Fürdő, elegáns kávéház, étterem és előcsoba a házban. Világos vanoni mögötte az ócsorvák és ócsorvák és bajos hely.

"SMITH PREMIER"
képviselőik keresteknek.
AVILÁG LEGJOBB IRÓGÉPE.



GRAND PRIX PARIS 1900
BUDAPEST ANDRÁSSY-ÚTJA

SMITH PREMIER N° 5
képes árjegyzék ingyen.

BALASSA FÉLE UGORKATE
Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sötét ráncok is eltűnnek az arcáról a valódi angol használatával.
Egy üveg ára 2 korona.
Hozzá ugorkaszappan 1 k, pödör 1-20, K.
Főosztályi hely: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerár Bpest-Erzsébetfalva.

KATZER
Részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/3 millió részvény-tőke.
Budapest, Ó-utca 42, 44 (száj-fűz); 45, 46, és Új-utca 43.
Katzer szórmerűl az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak!

KISS SZERENCSEJE NAGY VÁSÁROLJON CSAK KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYET KISS KÁROLY ÉS TÁRSA BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÚT 19

1000.000

A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS
kiváló összetételű égvényes sós savanyvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmainál, egyúttal a húgy és vesezervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atóniájára és a hasi verbőségéből eredő májbetegségekre. A „Siculia”-forrás belső használatának esetével való egyesítése osztató hatást fejt ki a női medence szervek idült izmádjainál. A fűdögümörök kezdetleges esetében, valamint a gümös-görvélyes nyirkmirigy dagadtok ellen jó sikerrel alkalmazható. Célzerű segedeszköz képez az elhízás és idült közsvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használatosságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére.
Budapest, 1905. január 8.

Dr. Korányi Frigyes, egyetemi tanár, főorvosbírói tag. a M. Tud. Akad. tagja, stb. stb.

Székföldi a kezelő tulajdonos. „SICULIA” természetes szénsavas sűrű gáz r. t. MÁLNÁSPÖRDÖN Hármaszék v. m. Cím: SICULIA, Málnásfürdő. Főraktárak Budapest: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.

Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

Szénaság szab. Árpád RAJZ-ESZKÖZ.
az összes közép-iskolákban a legjobban bevált **MAGYAR KÖRZŐ**
MINDENÜTT KAPHATÓ.

Védjegy Detsinyi Frigyes-féle
Törv. védve **CARBOGEN** Törv. védve

Tökéletes szénasavas fürdők házi készítéséhez
Tanárok és orvosok által elismerve.

Igen kellemes, pezsgő-fürdő: frissit, üdít, erősít. — Vérkeringési zavarok, szivbántalmak, vérszegénység, idegbántalmak, légzőszervi bántalmak, női betegségek, valamint rheumatismus eseteiben kiváló hatásúak.

Legegyszerűbb elkészítési mód! HASZNÁLATI UTASÍTÁS minden fürdőadaghoz mellékelve.
Egy fürdő 1 kor. 80 fill. 10 fürdő 16 korona.

Kapható: Ifj. Várady Lajos gyógyszerárban Szentes.

Eladó vagy kiadó föld és ház.
A vásártéren I. tized 518 szám alatti ház, és a vekeháton első osztályú 144 hold szántó föld egy tagban, vagy kisebb részletekben is eladó. A föld esetleg hosszabb időre haszonbérbe is adatik.
Értekezhetni vásártér I. tized 518 szám alatt. 3-2

UJ! UJ! COOK & JOHNSON
amer. szabadalmazott tyúkszemgyűrűje

A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere, egyszerű hatással és azonnal csillapítja a fájdalmat. — Kapható minden gyógyszertárban. — 1 darab borítékban 20 fillér, 6 darab kartonban 1 korona, postai küldés esetén 20 fillérrel több. — Főraktár Magyarország részére: **Török József** gyógyszerár Budapest, VI., Király-útca 12. szám. — Központi raktár Magyarország-Ausztria részére: **A szamaritanushoz, Grác.**

Szabadalom. Szabadalom
Bagaria molypapir
120 cm. széles, méterje 50 fillér leg-tisztább és legbiztosabb **molyóvöszer.**
Ruhaszekrények és ládák beteregetésére, posztó, szórmeruhák, selyemmel és bársonnyal bevont butordarabok betakarására.

Mindenütt kapható!
Detsinyi Frigyes. Budapest,
a fekete kutyához.



Egyedül valódi THIERRY-féle BALZSAM

Ezen balzsam belseg hat. Tulajdonságai: 1. Utolérhetetlen hatású gyógyszer a fűdő és a mell betegségeknek, enyhíti a katarhust, csillapítja a köpködést, megszünteti a fájdalmas köhögést, meggyógyítja az idültté vált ilyen betegségeket is. 2. Kítúnó hatású torokgyulladásnál rekedtségnél és minden torokbetegségeknek stb. 3. Mindenféle lázt alaposan előír. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor és has minden betegségét, különösen gyomorgörcsöt.

Kölkliát és esikarásokat. 5. Megszünteti a fájdalmat, gyógyítja az aranyerét és hemorhoidot. 6. Hajtó és vériztó hatása van, tisztítja a vesét, megszünteti a hypochondriát és melankoliát, erősíti az étvágyt és az emésztést. 7. Kítúnó hatása van fogfájásnál, lúkas fognál, szájszájnyél és minden fog- és szájbetegségnél, megszünteti a felbőgögést és a száj és gyomor rossz szagát. 8. Kítúnó szer férgek, pántlika giliszták epileszia és nehezék. 9. Külöleg esodállatos gyógyszerül szolgál mindenféle sebnél, ujj és régínél, forradás, orbánc, lőkiütés füstula, égésiesb, fagyos tagoknál, rüh, var és kitéések, kirepedezett durva kéznél stb. megszünteti a fejfájást, fülkugást, szagatást, kősvényt, fülfájást stb. a miről részletes használati utasítás teljes felvilágosítást nyújt. Olyan gyógyszer, melynek semmi esakában, különösen influenza-, cholera- és más járvány idején mint első segélynek nem szabad hiányoznia. Figyeljünk mindig a zöld védjegyre, mint fonem látható! Cim: Thierry A. „Védangyal” gyógytára Pragrada bei Rohitsch. 12 kis, vagy 6 kettős üveg ára bérmentve Ausztria-Magyarország minden állomására 5 K. Bosznia—Hercegovinába 12 üveg kis, vagy 6 kettősüveg 5 kor. 60 fillér. Kevesebb mint 12 kis, vagy 6 kettősüveg nem küldetik. Csak a pénz előleges beküldése ellenében vagy utánvétellel.

Schutzengel-Apotheke des A. THIERRY in Pragrada bei Rohitsch.

Hamisítványok és hatáséig nem engedélyezett balzsamok más védjeggyel, vétele és ujra eladása törvényileg tilos. Oly rendelések, melyekkel a pénz egyidejűleg utalványozva van, mindenek előtt, rögtön elküldetnek.

Az egyedül valódi

THIERRY-féle centifolia-kenőcs

ereje és hatása.

Ezen kenőccsel egy 14 éves, ggyógyíthatatlannak tartott csontszű teljesen meggyógyult, ujabbán pedig egy 22 éves, súlyos rákásért betegség.

Megakadályozza a vérmérgezést, műtétet fölöslegessé tesz.

A valódi centifolia kenőcs alkalmazást nyer: a gyermekgyógyás asszonyok mellgyulladásánál, melkéményedésnél, orbáncnál, mindenféle régi bajnál, nyitl láb vagy csontnál, sebeknél, sós csúz, dagadt lábánál, még szont szűnél is; ütött-, szűrt-, lött-, vágott- és xúzott sebeknél; minden idegen test kivételére, mint üveg- és faszilánk, homok vágószér, tűske stb; minden fekélynél kelevény, karbunkulus, vadképződményeknél, még ráknál is, ujj és körömmelegnél, hólyagnál, sebesedő lábánál mindennemű égési sebnél, elfagyott tagoknál, a betegek fekvés okozta fölbeszedésénél kelésekénél a nyakon, vérkelésénél, a gyermek fülfolyásánál és sebeiánál stb. Legjobb szer rovarcsapés ellen, tyúkszem ellen, 2 doboznál kevesebb nem küldetik. Szétküldés csak a pénz előleges beküldése ellen, vagy utánvétellel 2. tégely ára 3 kor. 60 fillér. Minden tégelybe be kell íratni lenni a cég nevének „Schutzengel-Apotheke des. — A. Thierry in Pragrada. Egyedüli beszerzési forrás: Schutzengel. Apotheke des A. Thierry in Pragrada bei Rohitsch.

Teljes meggyőződés

szereshet rögtön arról, hogy Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcsa megbecsülhetetlen szer, ha megszerzi a csabai tanácsadót, mely több ezer eredeti hálaíratot tartalmaz. Ezen könyvecské megküldése bérmentve és ingyen történik a Balzsam megrendelése, vagy külön kifejezett kívánság esetén. A balzsam megrendelői a könyvet megkapják díjtalanul mellékelve. Az én egyedül valódi készítményeim hamisított és a hamisítványok árásitói kérem megnevezni, a büntetőtörvényeszkri intézkedések megtétele végett.

Raktár Budapestben, Török József gyógytára és D. Egger Leo gyógytára. Vértés L. Lugos, valamint minden gyógyszerárban. 3—38

Törlesztéses kölcsönt

98 százalék árfolyamban, melyben a közvetítési díj már bentfoglalatik, nyújt a nagyszabani takarékpénztár következő feltételek alatt:

- A) Csak földbirtokra és 30000 koronától kezdve 50 évre, 100 félévi részletekben, minden 1000 korona után 26.11 fillér.
B) Földbirtokra és szilárd bérházakra 20000 koronától kezdve 50 éves 100 félévi részletekben, minden 1000 kor. után 27 K. 16 f.
C) 10000 koronától kezdve
a) 82 félévi részl. 1000 k. után 29.60 f.
b) 70 „ „ „ „ „ 31.08 f.
D) 2000 koronától kezdve
a) 80 félévi részl. 1000 k. után 31.84 f.
b) 50 „ „ „ „ „ 37.47 f.
c) 20 „ „ „ „ „ 75.05 f.
E) 1000 koronától kezdve
a) 64 félévi részl. 1000 k. után 34.98 f.
b) 46 „ „ „ „ „ 39.81 f.
c) 36 „ „ „ „ „ 45.05 f.
d) 30 „ „ „ „ „ 50.09 f.

Kereseteket elfogad és közvetít

dr. Krisháber Mór OROSHÁZÁN,

aki egyszersmint minden felvilágosítást nyújt. 52—23

Kiadó lakás.

Ince József vásárhelyi-útcában levő III. t. 37. számú házánál ezidőszerint Csemegi Imre jbiró úr által bérelt 3 szoba és hozzávaló mellékhelyiségek-ből álló lakás f. évi szeptember 1-től kiadó, felvilágosítást ad Horváth Jenő III. t. 121. hszám alatti szentesi lakos.

Kiadó vagy eladó ház.

III t. 33. szám a. Nagy Aron-féle házban egy 3 szobából álló utcai lakás mellékhelyiségekkel együtt kiadó, esetleg az egész ház örök áron eladó. Ertekezhetni dr. Péter Albert ügyéddel

Kiadó üzlethelyiség.

Ifj. Szegi Pál VI. t. 86. számú házánál egy jóforgalmú üzlethelyiség folyó évi július elsejére kiadó. Ertekezni lehet a fenti szám alatt. 3—2

Ertesitem a t. közönséget, hogy tűzifám a Tiszán megérkezett.

Szentes 1905. május 20.

Székely József.

Aradi Bútorkészítő Iparosok Szövetkezete

(mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.)

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy ARADON levő helyiségünket f. év március hó 15-től kezdve tetemesen megnagyobbítottuk és azt Atzél Péter-útca 3. szám alá, a színház főbejáratával szemben helyeztük át.

Állandóan raktáron tartunk kizárólag az egész országban jó hírnévnek örvendő aradi iparosok által készített munkákat a legtiltszerűbb és legjobb kivitelben.

Elvállalunk teljes lakásberendezéseket, továbbá kávéházak, fürdők, szállodák és irodák berendezését.

Kívánatra rajzokkal és tervezetekkel szolgálunk, esetleg megrendelések átvétele végett üzletvezetőnk:

Székely (Spitzer) Ferenc úr, ki e téren teljes jártassággal bír és aki a csabai Reisz és Porjesz cégnél 8 évig működött, rajzokkal és mintákkal felszerelben, a nagyérdemű közönség kényelmére odaítazik.